

2026 新年献词

愿韧性的你：扎根生长，游刃有余

今日女报 / 凤网融媒体中心

亲爱的湘妹子，见字如面！

近几日，你一定也刷到过这个字吧——“韧”。它作为2025年度汉字登榜，这背后不禁让人感叹：这一年，可真是“很韧性”！

一个“韧”字刷屏全网，有人展示突破，有人快速成长，有人道出艰辛，有人诉说隐忍。千万条留言里藏着千万个故事，而于广大湘妹子而言，这个字从来不只是字典里的一个注解，它更像一种与生俱来的“基因”，流淌在血脉里，外化于行动中——是湖南人“吃得苦”的坚毅、“耐得烦”的恒心，更是“霸得蛮”的胆魄。

这一年，湘妹子的“韧”是硬核的突破，它让不可能成为可能。“地球女医生”林璋，创新“纳米晶矿化法”、搭建“污染基因图”数据库，用20年完成了一场纳米科学与环境实践的跨界探索；在遥远的非洲大陆，湖南女企业家李洪梅的视野与如火如荼开展的“非洲母亲新农场”项目紧密相连，非洲女性获得的不仅有就业机会，更有掌握改写人生命运的钥匙；00后长沙女孩赵子胥，随救援队驰援异国灾区，在与死神的赛跑中，诠释了青春最硬核的担当；来自中国兵器江南工业集团有限公司研制生产团队的她们，从神舟五号到神舟二十号，20年守护航天员返程安全……她们的韧性，不是硬碰硬，也并非冰冷强悍，而是以专业、智慧与勇气，在各自的战场上，让不可能变成可能。

这一年，湘妹子的“韧”是坚持的力量，它在时间中细水长流。在世界之巅，宁乡女子唐玲从珠峰南坡到北坡，两次登顶的瞬间璀璨闪耀；在祖国边疆，一批批援藏援疆女队员跨越山河，于陌生处播种信任，于断裂处搭建桥梁，于远方兑现诺言；在社区角落，八旬老兵彭泽良夫妇将公益做成了长达20余年的“日常”，从捐款助学、抗疫救灾到每晚坚持小区巡逻、捡拾垃圾，坚守公益之心从未止步；在寂静世界，株洲一群听障女孩们从零开始学戏，她们的舞台是坚持对命运最嘹亮的发声；在乡间田野，湘阴县一群“左手握锄，右手捧书”的女农民，在麻田与蟹塘边将生活的苦辣酸甜淬炼成动人诗篇……她们的韧性，是坚持的长期主义，它允许跌倒但更崇尚重新出发；它接受缓慢但笃信前行的力量。

这一年，湘妹子的“韧”是扎根的生长，它在泥土里开出繁花。“北漂妈妈”龙永群，为陪伴孩子返乡创业，在南方种活北方桃，让无人看好的荒山变成百亩果园；怀化的杨娃娃，从“微博红人”变为家乡土货“代言人”，她把镜头对准湘黔边境的山坳，不辜负集市老奶奶一句恳切的托付；江永县的宋春姣，从一名普通瑶族女子成长为电商“领头雁”，用一部手机让瑶山深处的香甜被世界看见；郴州素能教育学校的女教职工齐心打造“扶正驿站”，用母爱的关怀帮一批批“问题少年”撕掉“标签”，引导孩子们迷途知返……她们的韧性，是把生命的力量深深注入脚下的土地，在具体的难处、最需要的地方沉潜下来，每一次伸出援手，都在传递希望的火种；每一次默默行动，都在编织人与人之间的纽带。她们让个体与乡土共荣，让点点微光汇聚成璀璨星河。

站在新旧交替的门槛，我们想说：韧，从来不是永不折断，而是断裂后仍能扎根生长；不是永不妥协，而是触底反弹后仍能游刃有余。

新的一年，愿每一位拼搏的你，既能勇敢走出舒适圈，也能在需要时拥有暂停与调整的勇气。真正的强大，是进取与从容皆由自己定义；也愿每一个家庭，能成为彼此最坚实的依靠，“湘亲湘爱”始终如一，在寻常日子里酿造不寻常的温情；愿你我继续带着这份湖湘大地上生长的韧性：去热爱，去行动，扎根生长，游刃有余。

年均服务妇女儿童及家庭超千万人次

省妇联召开妇女儿童活动阵地高质量发展工作会议

今日女报 / 凤网讯（记者 江昌法 吴小兵 李超 赵启祺）四十年初心如磐，新征程聚力前行。2025年12月31日，湖南省妇联系统妇女儿童活动阵地高质量发展工作会在省妇女儿童活动中心召开。省妇联机关、直属单位、各市州妇联、省市妇女儿童活动中心、企事业单位和新兴领域组织代表近200人齐聚一堂，共商发展大计，共绘妇儿服务新蓝图。省妇联党组书记、主席杨兰英出席会议并宣讲党的二十届四中全会精神，省妇联党组成员、副主席陈艳英主持会议。

宣讲紧扣党的二十届四中全会精神和省委部署要求，从学深悟透精神内涵和贯彻落全会精神两个维度，全面解读了全会关于“十五五”时期发展的战略部署，同时立足妇联工作实际，精准梳理了中央、省委规划建议中涉及妇女儿童家庭工作的部署要求，明确了推动妇女儿童事业发展的实践路径。

针对妇女儿童活动阵地高标准建设、高质量发展，杨兰英指出：要围绕“国之大者、省之大计、妇儿大事”，深耕未成年人思想道德建设、妇女赋能发展、家庭文明建设，提高活动阵地服务质量；要充分运用互联网思维，推动服务手段数智化，有效延伸服务半径和影响力；要加强妇女儿童工作理论研究，打造教研学一体的校外教育实践基地。要着力培育特色品牌，精耕细作，加强宣传推广，提升品牌知名度与美誉度，



与会代表实地参观了省妇女儿童活动中心。

推动项目持续优化与动态迭代。

会上，省妇女儿童活动中心主任周萍回顾了中心四十年发展历程，同步发布了涵盖11项内容的2026年湖南省妇女儿童活动中心服务清单。她表示，成立全省妇女儿童活动阵地联盟，是破解发展难题、推动资源共享的关键举措。下一步将以本次会议为契机，推动联盟工作机制落地实施，通过服务清单将省级优质资源下沉到基层，构建覆盖全域、资源共享、优势互补的妇女儿童家庭服务新格局。

与会代表实地参观了省妇女儿童活动中心，切身感受四

十年来的建设成果与创新活力。在交流环节，省妇女儿童活动中心以“破界”的视野和“同心”的格局，描绘了全省妇女儿童阵地联盟建设的蓝图与发展路径，交流发言中，长沙“破局三问”、衡阳“精细服务”、常德“合力致远”、郴州“末梢激活”等工作经验，为全省阵地建设提供了鲜活样本。

据悉，近年来，全省市级妇女儿童中心已实现全覆盖，县级妇女儿童中心建成72个。各中心立足职能优势，自觉融入全省经济社会发展大局，年均服务妇女儿童及家庭超千万人次。

省直机关开展“精神润家风 花开向未来”活动

“1+6+N”行动，赋能湘直家庭建设

今日女报 / 凤网讯（记者 罗雅洁）为切实凝聚巾帼共识、赋能家庭成长，近日，湖南省直机关开展“精神润家风 花开向未来”主题活动。此次活动由省直妇工委主办、省财政厅妇委会承办，省直和中央在长各单位妇委会主任、委员及部分女干部职工参加活动。

活动伊始，省直妇工委主任曹凌燕围绕党的二十届四中全会精神开展专题宣讲。她强调，省直妇工委将以全会精神为指引，按照“主动想、扎实干、效果实”的工作要求，团结引领省直单位妇女组织和广大妇女在推进中国式现代化湖南实践中贡献巾帼智慧和力量。

随后，湖南第一师范学院心理学副教授朱丹以《倾听、理解、共成长》为题，带来家庭教育指导分享。她聚焦当前家庭育儿中的热点难点问题，重点阐释了“高回应+高要求”的权威型教养方式，为在场女干部职工破解育儿困惑、构建和谐亲子关系提供了科学指引。在互动答疑环节中，大家踊跃提问、深入交流，现场氛围热烈。

据悉，2025年，省直机关工委持续打造“湘直家教”品牌，围绕身心健康、家风建设、婚育文化等主题开展系列活动，全面开启“1+6+N”系列行动，通过一次主题活动示范引领、六大片组集中联动、N家单位共同参与，推动家庭家教家风建设不断深入，让“向阳花”在省直机关处处盛开，为建设现代化新湖南贡献巾帼力量。